

公務員空缺 10% 辭職率回落

去年度流失 9300 人 六成屬退休 未來或推全年招聘

特區政府公務員編制現時有約 19.2 萬個職位，實際在職有 17.3 萬人，空缺率維持約 10%。公務員事務局局長楊何蓓茵昨在立法會公務員及資助機構員工事務委員會表示，公務員人數在過去 10 年呈現溫和增長，維持在與公共服務增長相稱的水平；她又透露 2023/24 年度約有 9,300 名公務員流失，當中 60% 是退休，而年度辭職率為 1.8%，已由高位回落，估算未來 20 年的自然流失率會逐漸回穩。

楊何蓓茵表示，為確保公共財政的可持續性，2024/25 年度會繼續維持公務員編制零增長，特區政府各部門會通過重新評定工作優次及應用科技等提升效率，以推展各項新政策及應付工作量增長。

議員郭偉強關注政府有何政策，縮窄目前的空缺差距；楊何蓓茵回應指，近年不斷加強公務員招聘及宣傳工作以填補空缺，包括擴大招聘範圍至大學三年級學生，及加快發出聘書，由過去需時 10 個月加速到 4 至 5 個月。她表示，今年招聘到的公務員數量達到兩年水平，相信有助減少空缺；若空缺率擴大，未來特區政府會推進全年招聘。

部分應徵者不達標致缺人

議員蘇長榮詢問，每年特區政府求職者有數十萬人，但為何最後只聘請約 1 萬人；議員林振昇則關注職務空缺情況下，部分部門是否會因工作量過大，影響公共服務質素。楊何蓓茵表示，「請唔夠人」主要是因為部分職系申請者表現未達標，並非為節省開支而減聘人手。此外政府各部門透過資源調配，按年減 1% 經常開支，她指削減的 1% 資源可以靈活運用在其他方面，例如增將退休公務員轉為服務合約僱員，以處理部門工作需要。

議員陳振英提出，公務員編制零增長之下，希望將應用科技減少公務員工作量、提高效率的成效量化。楊何蓓茵表示，不同部門的差異不易量化，但實際上可體會到明顯轉變，例如出入境電子化後，市民過關變快、無人機應用於斜坡工作等，又指現時已引入人工智能幫助處理文書，將來會與數字政策辦公室去探訪政府部門，以及促進應用新科技，以期減省公務員人手。



□ 公務員辭職率已由高位回落。資料圖片

體總管治檢討明出爐 要求設 KPI

審計署早前發表報告指港協暨奧委會出現多項管治問題，包括選拔運動員過程透明度不足、財政狀況持續出現赤字等，會方其後成立專責小組進行檢討。消息指，相關的「體育總會機構管治和運作」檢討已完成，最快明天（20 日）公布。據悉，報告提出各體育總會制定績效指標（KPI）等改革建議，並考慮採取不同模式，例如為管理層的任期設定限期等。

檢討報告建議各個體育總會按自身情況，例如以提交報告形式，提出相關理據作出建議，並按實際情況審批。至於會否按總會表現去決定資源調配，消息人士表示政府仍在考慮之中，因為如削減體育總會資源，最終受影響可能是運動員，政府

要考慮做法是否符合政策初衷。至於 KPI 的方案，相信會觸及運動員選拔、總會管理層任期等，但預料不會「一刀切」制訂硬指標。

現時港協暨奧委會最少 61 個體育總會獲康文署「體育資助計劃」撥款，以支付職員、辦事處和舉辦體育活動等開支，但部分總會的總負債高於總資產，而部分則錄得逾千萬「淨資產」。

新民黨立法會議員何敬康強調，加強監管並非干預總會運作，而是確保公帑用得其所，扭轉總會的財務問題，增加自律性。教育大學健康與體育學系高級講師雷英雄早前也批評，各體育總會的管治水平參差不齊，需要強化申報利益制度。

欖隧擬分時段收費 私家車繁忙段 45 元

大欖隧道專營權於明年 5 月 30 日屆滿，特區政府擬收回專營權，並調整隧道費。消息指政府初步擬選擇「分時段收費」方案，私家車繁忙時段收費 45 元、一般時段 30 元、非繁忙時段 18 元，的士及商用車全日分別劃一收 28 元及 43 元，較 7 月提交立法會的建議方案下調 2 至 8 元不等，預料新方案下月提交立法會審議。多名立法會議員希望收費進一步下調，以吸引使用屯門公路的駕駛者轉用。

貫穿元朗至荃灣的大欖隧道，目前私家車法定收費為 100 元，扣除隧道公司提供的優惠後，實際收費 58 元。相比起免費的屯門公路，大欖隧道性價比偏低。隨著相關專營權明年 5 月底結束，政府擬利用今次契機收回專營權後調整收費，紓緩屯門公路的壓力。

消息人士指出，政府參考三條過海隧道分時段收費後，擬對大欖隧道的私家車實施分時段收費。消息人士解釋，大欖隧道的收費不宜訂得太低，否則大量車流湧入，反而造成屯門公路與大欖

隧道「齊塞」。

私家車駕駛者趙先生認為，繁忙時段大欖隧道較目前收費下調 13 元，改用隧道的誘因不大。

立法會交通事務委員會主席陳恒鑠表示，待 11 號幹線公路啟用後應再全面檢討大欖隧道收費，「私家車繁忙時段收 45 元與大眾期望有差距。」立法會議員田北辰建議，私家車早上繁忙時段收費減至 40 元，一般時段 20 元，晚上非繁忙時段不收費。



■ 大欖隧道專營權明年 5 月底屆滿。

資料圖片

大欖隧道擬議收費方案

項目	電單車 (包括機動三輪車)	私家車	的士	商用車輛 (貨車、小巴和巴士)
現時收費	28 元	58 元	58 元	64 至 213 元
擬議收費	繁忙時段 18 元、 一般時段 12 元、 非繁忙時段 7.2 元	繁忙時段 45 元、 一般時段 30 元、 非繁忙時段 18 元	全日 28 元	全日 43 元
各時段劃分	繁忙時段：上午 7 時 15 分至 10 時、傍晚 5 時 15 分至晚上 7 時 一般時段：早上 10 時 01 分至傍晚 5 時 14 分 非繁忙時段：晚上 7 時 01 分起至上午 7 時 14 分			

資料來源：消息人士

啟動潛能 突破前行



愛蘭說

龐愛蘭

聯盟(香港)副主席、
香港十大傑出青年、
健康城市

我非常欣賞培菁女性創效基金主辦的「智」GO 想像·創科創意競賽 2024，這項競賽旨在鼓勵年輕女孩追求創新科技學習的機會，並展示她們的創新能力。

在決賽中，我被來自迦密柏雨中學的廖任幸、黎樂茵、戴詠璇和馮晞悠同學所設計的「動起來」計劃深深吸引。香港目前極需提升市民的運動量，尤其是針對基層市民、長者以及中小學生。根據最新數據，2022/23 年度香港中小學生的運動量不足，達 93.9%。此外，在 2022 年與澳洲、加拿大、新加坡、中國內地、英國和美國的 11 至 17 歲的青少年相比，我們在運動量上也顯得相對滯後。如果這個計劃能夠成功推行，將有助於提升學生及整體市民的運動量，進而改善他們的學習能力和身心健康。

「動起來」計劃具備多項創新元素，包括 AI 姿勢檢測、獎勵計劃以及利用碎片化時間進行運動。對於長者而言，計劃可提供轉換為家鄉話的語音導航，甚至可以模仿孫

子的聲音，幫助視力衰弱的長者進行運動。此外，計劃還設有聊天室，促進互動。我認為，提升中小學生的運動量，讓學生參與設計並進行創新，是不可或缺的力量。關鍵在於如何打動自己及同學，激勵他們參與運動。當前唯一的挑戰是，學校的學生不能攜帶手機，如何拆解這個難題，以達到全民健康的目標，是我們需要共同思考的問題。

培菁女性創效基金的創辦人鄭余雅穎強調，這場峰會是讓女孩們得到啟發，邁出探索目標的第一步，並勇敢面對挑戰。在這次活動中，我深切感受到女孩子的力量與夢想。她們的創意不僅能解決實際問題，還展現出無限的可能性。透過這樣的比賽，年輕女孩們能在實踐中學習和成長，這對她們的未來發展至關重要，也必將為香港的未來注入更多活力。

展望未來，我期待「動起來」計劃能夠成功實施，進一步促進社會對健康生活的重視，讓更多人加入這個行動，共同推動健康生活的理念和實踐。